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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση του εργαλείου Labankido© (Δανιά, 
2013), το οποίο βασίζεται στο Λογισµικό PowerPoint και προορίζεται να χρησιµοποιηθεί ως 
εποπτικό µέσο διδασκαλίας του ελληνικού παραδοσιακού χορού σε αρχάριους µαθητές. 
Βασικό χαρακτηριστικό του εργαλείου είναι η χρήση συµβόλων σηµειογραφίας Labanotation 
εντός ηλεκτρονικών πολυµεσικών δραστηριοτήτων οπτικής και ακουστικής αναπαράστασης 
των συστατικών στοιχείων της δοµής του χορού. Οι µέχρι σήµερα χρήσεις και προοπτικές 
διάδοσης του Labankido© τίθενται υπό συζήτηση βάσει συγκεκριµένων παιδαγωγικών 
θεωριών και καινοτόµων διδακτικών προσεγγίσεων, ενώ προτείνεται η διεξαγωγή ποιοτικής 
έρευνας αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας αυτού σε δείγµα αρχάριων µαθητών ηλικίας 
5-7 χρονών. 
 
Λέξεις κλειδιά: Σύστηµα σηµειογραφίας κίνησης και χορού Laban-Labanotation, ελληνικός 
παραδοσιακός χορός. 
 

1. Εισαγωγή 
Ένας από τους πολλούς τοµείς στους οποίους έχουν διεισδύσει στις µέρες µας οι 
εφαρµογές της ψηφιακής τεχνολογίας είναι η εκπαίδευση. Με απώτερο σκοπό την 
ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων σύµφωνων µε τις απαιτήσεις της συνεχώς 
εξελισσόµενης κοινωνίας της πληροφορίας, η τεχνολογία των πολυµέσων αποτελεί 
µια νέα µορφή εκπαιδευτικού εργαλείου και επικοινωνίας. Ο Mayer (2002) ορίζει τη 
διδασκαλία µε τη χρήση πολυµέσων ως τη διδασκαλία κατά την οποία γίνεται χρήση 
κειµένου και εικόνων µε απώτερο σκοπό την ενίσχυση της µάθησης µέσω της 
πρόσκτησης γνώσεων, εννοιών, κανόνων, δεξιοτήτων. 

Ο χορός, ως είδος κινητικής δεξιότητας, συγκαταλέγεται µεταξύ των διδακτικών 
αντικειµένων που µπορούν να επωφεληθούν από τις τεχνολογίες της επικοινωνίας και 
της πληροφορίας. Εκπαιδευτικά πακέτα εκµάθησης διαφόρων ειδών χορού, ψηφιακά 
προϊόντα σηµειογραφίας του χορού, τεχνικές κινουµένων σχεδίων για την ψηφιακή 
καταγραφή της χορευτικής κίνησης, εικονικά-διαδραστικά περιβάλλοντα 
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χορογραφικής σύνθεσης και εκτέλεσης, ψηφιακά εκπαιδευτικά λογισµικά και 
περιβάλλοντα εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης για το χορό, αποτελούν µερικές από τις 
πολλαπλές εφαρµογές της τεχνολογίας στη διάδοση και διδασκαλία του χορού. Με 
δεδοµένο ότι η µορφή και η δοµή της κίνησης αποτελούν σηµαντικά εκφραστικά 
στοιχεία για κάθε χορευτική εκτέλεση (Δανιά κ.ά., 2009), η εκµάθηση της µορφής 
του χορού και µέσω αυτής η ενίσχυση της κριτικής ικανότητας των χορευτών, 
βρίσκονται στο επίκεντρο σχεδιασµού µέσων αυτού του είδους.  

Το σύστηµα σηµειογραφίας κίνησης και χορού Laban, Labanotation αναγνωρίζεται 
στις µέρες µας ως το πιο αντικειµενικό σύστηµα καταγραφής και ανάλυσης της 
δοµής του χορού. Πρόκειται για ένα σύστηµα συµβόλων που συνδυάζει σε µία ενιαία 
εικόνα, πληροφορίες σχετικά µε την κατεύθυνση, το επίπεδο, την απόσταση, τη 
διάρκεια και την ποιότητα της κίνησης (Κουτσούµπα, 2005). Παρόλα αυτά, οι 
πολυµεσικές εφαρµογές που προτείνονται σήµερα για τη διδασκαλία της 
σηµειογραφίας Labanotation απευθύνονται στις γνωστικές ικανότητες, και το 
κινητικό δυναµικό ενηλίκων µαθητών χορού. Παραµένει εποµένως αναπάντητο το 
ερώτηµα αν και κατά πόσο οι συγκεκριµένες εφαρµογές µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν ως ενισχυτικά µέσα στη διδασκαλία του χορού σε µικρούς µαθητές. 

Στην Ελλάδα, αν και στο πλαίσιο της αλληλεπίδρασης ανθρώπου-τεχνολογίας Η/Υ τα 
παιδιά προσελκύουν µεγάλο ενδιαφέρον ως µαθησιακή οµάδα σε όλα τα διδακτικά 
αντικείµενα των αναλυτικών σχολικών προγραµµάτων, εντούτοις στον τοµέα της 
διδασκαλίας του Ελληνικού Παραδοσιακού Χορού (ΕΠΧ) απουσιάζουν προϊόντα 
τεχνολογίας που να χρησιµοποιούν τη σηµειογραφία Labanotation ως µέσο στη 
διδασκαλία της δοµής του χορού σε µικρούς µαθητές. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση του εργαλείου Labankido© 
(Δανιά, 2013), η οποία βασίζεται στο Λογισµικό PowerPoint και προορίζεται να 
χρησιµοποιηθεί ως εποπτικό µέσο στη διδασκαλία του ΕΠΧ σε αρχάριους µαθητές. 
Βασικό χαρακτηριστικό του είναι η χρήση συµβόλων σηµειογραφίας Labanotation 
εντός ηλεκτρονικών πολυµεσικών δραστηριοτήτων οπτικής, ακουστικής και λεκτικής 
αναπαράστασης των συστατικών στοιχείων της δοµής του ΕΠΧ. Το Labankido© 
απαρτίζεται από δέκα θεµατικές ενότητες ανάλυσης θεµελιωδών κινητικών εννοιών 
και συστατικών στοιχείων της δοµής του ΕΠΧ, οι οποίες παρουσιάζονται σε 
παιγνιώδη µορφή βάσει ειδικά κατασκευασµένων κινουµένων σχεδίων 
σηµειογραφίας Labanotation. 

Το Labankido© µπορεί να αποτελέσει ένα διδακτικό µέσο «ολιστικής διδασκαλίας» 
του ΕΠΧ στις πρώτες εκπαιδευτικές βαθµίδες (προσχολική και πρώτη σχολική 
ηλικία), εφόσον συνδυάζει την παιγνιώδη αλληλεπίδραση µε την κινητική και 
σηµειογραφική εξερεύνηση θεµελιωδών εννοιών και δεξιοτήτων. Οι µέχρι σήµερα 
χρήσεις και προοπτικές διάδοσης της συγκεκριµένου εργαλείου τίθενται υπό 
συζήτηση στη συνέχεια, βάσει συγκεκριµένων παιδαγωγικών θεωριών και 
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καινοτόµων διδακτικών προσεγγίσεων, ενώ προτείνεται η διεξαγωγή ποιοτικής 
έρευνας αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας του σε δείγµα αρχάριων µαθητών 
ΕΠΧ ηλικίας 5-7 χρονών. 

2. Σχεδιασµός ψηφιακών διδακτικών µέσων για παιδιά πρώτης 
σχολικής ηλικίας 
Κατά τη διάρκεια της πρώτης σχολικής ηλικίας (5-7 χρονών), η ανάγκη για 
αυτονοµία αναπτύσσεται ολοένα και περισσότερο, ενώ τα παιδιά συνεχίζουν να 
επιδίδονται σε καταστάσεις παράλληλου παιχνιδιού. Το παιχνίδι για αυτά αποτελεί 
µία εσωτερικά παρακινούµενη µορφή συµπεριφοράς που λαµβάνει χώρα εντός 
συγκεκριµένων χωροχρονικών συνθηκών, προσφέροντας συναισθήµατα ξεχωριστά, 
µοναδικά και διαφορετικά από αυτά της καθηµερινής ζωής (Huizinga, 1955). Μέσω 
του παιχνιδιού τα µικρά παιδιά εµπλέκονται σε µία µοναδική διαδικασία άντλησης 
εµπειριών µάθησης, εξερεύνησης, γνωριµίας και κοινωνικοποίησης. Η συγκεκριµένη 
διαδικασία αποτελεί αυτοσκοπό δεδοµένου ότι στις περισσότερες περιπτώσεις δεν 
στοχεύει στην εκπλήρωση ενός συγκεκριµένου στόχου (Pelligrini, 1987).  

Εντός καταστάσεων παιχνιδιού, η προσοχή των παιδιών αυτής της ηλικίας διασπάται 
εύκολα και η επικοινωνία µαζί τους καθίσταται δύσκολη, ειδικότερα όταν αφορά 
αφηρηµένες έννοιες (γνωστικές ή κινητικές) διατυπωµένες από µη εγωκεντρική 
σκοπιά. Παρόλα αυτά, µία ικανότητα που αναπτύσσεται ήδη από την προσχολική 
ηλικία είναι ο χειρισµός και η αναγνώριση συµβόλων (Buckingham, 2001). Μέσω 
παρακολούθησης εκποµπών της τηλεόρασης, ψηφιακών παιχνιδιών, βίντεο 
κινουµένων σχεδίων και άλλων πολυµεσικών εφαρµογών, τα παιδιά µεταβαίνουν από 
αυθεντικές εµπειρίες και καταστάσεις στις συµβολικές τους αναπαραστάσεις και 
αντίστροφα (Δανιά, 2013).  

Εντούτοις, τα παιδιά πρώτης σχολικής ηλικίας είναι αρκετά µεγάλα ώστε να 
χειρίζονται σχετικά περίπλοκα λογισµικά, αλλά αρκετά µικρά ώστε να αναµένουν 
από αυτά µία παιγνιώδη προσέγγιση (Dania, Tyrovola, & Koutsouba, 2011). Η 
ενσώµατη αλληλεπίδραση µε τα πολυµέσα είναι εκείνη που θα προκαλέσει 
περισσότερη ευχαρίστηση αυξάνοντας την παρακίνηση τους για προσπάθεια και 
συµµετοχή. 

Κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας η σωµατική κίνηση είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη µάθηση, γνωστική ή κινητική (Gallahue & Ozmun, 1998). 
Δεδοµένου ότι η παρούσα εργασία αναφέρεται στο σχεδιασµό ενός ψηφιακού 
εποπτικού µέσου για τη διδασκαλία του ΕΠΧ, θα ήταν παράλειψη να µην αναφερθεί 
ότι στα παιδιά της πρώτης σχολικής ηλικίας η ανάπτυξη βασικών κινητικών 
δεξιοτήτων (πχ. βάδισµα, τρέξιµο, ισορροπία, κ.ά.) και η εξέλιξη κινητικών 
ικανοτήτων όπως η δύναµη, η ταχύτητα, η ρυθµική ικανότητα κ.ά., βρίσκονται ακόµη 
σε αρχικό στάδιο. Έννοιες όπως ο χώρος, ο χρόνος και οι σχέσεις των µερών του 
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σώµατος κατά την κίνηση, απουσιάζουν από το κινητικό ρεπερτόριο των παιδιών, 
δυσχεραίνοντας την επικοινωνία οδηγιών και κατευθύνσεων από το δάσκαλο.  

Ως εκ τούτου, προτού να θεµελιωθεί το στοιχειώδες κινητικό δυναµικό η ενασχόληση 
µε σύνθετες κινητικές δεξιότητες όπως π.χ. ο χορός δύσκολα καταλήγει στην 
κατάκτηση της επιδέξιας χορευτικής εκτέλεσης, αποθαρρύνοντας συναισθηµατικά 
και κινητικά τους εκκολαπτόµενους χορευτές. 

Οι έρευνες αποδεικνύουν ότι τα ψηφιακά πολυµέσα µπορούν να διεγείρουν την 
επιθυµία των µικρών παιδιών για ενεργό συµµετοχή στο µάθηµα και µέσω αυτής να 
αυξήσουν την αποτελεσµατικότητα των επιδόσεών τους και την ικανοποίηση τους 
από αυτές (Inkpen, 2001). Στην προκειµένη περίπτωση, ο σχεδιασµός ενός τέτοιου 
µέσου για τη διδασκαλία του µαθήµατος του ΕΠΧ θα πρέπει κατά κύριο λόγο να 
προάγει την κιναισθητική εξερεύνηση βασικών κινητικών εννοιών που εµπλέκονται 
στην κατανόηση της δοµής των διδασκόµενων χορών (π.χ. µέρη κινούµενου 
σώµατος, χρόνος και χώρος κινήσεων, σχέση χορευτή µε άλλους χορευτές κατά την 
κίνηση, κ.ά.). Αφετέρου, θα πρέπει να κινείται εντός του πλαισίου παιχνίδι-
λογισµικό-εκπαίδευση-ψυχαγωγία (play-software-education-entertainment: playware 
& edutainment)" (Bruckman & Bandlow, 2002; Lund, Klitbo & Jessen, 2005), 
προκειµένου να διεγείρει τη φαντασία και τη δηµιουργική σκέψη των µικρών 
µαθητών καθώς αυτοί αναπτύσσουν γνωστικά και κωδικοποιούν συµβολικά κινητικά 
σχήµατα δράσης. 

3. Η χρήση συµβόλων σηµειογραφίας Labanotation για την 
αναπαράσταση κινητικών πληροφοριών 
Το σύστηµα σηµειογραφίας κίνησης και χορού Laban, Labanotation (στο εξής 
Labanotation) αποτελεί σύστηµα συµβόλων µε παγκόσµια αποδοχή και 
χρησιµοποιείται για την καταγραφή και απεικόνιση της κίνησης καθώς και την 
παροχή πληροφοριών σχετικών µε τη δοµή της. 

Το βασικό σύµβολο είναι ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο, το οποίο δίνει 
ταυτόχρονα πληροφορίες σχετικά µε α) την κατεύθυνση της κίνησης ανάλογα µε το 
σχήµα του, β) το επίπεδο της κίνησης ανάλογα µε τη σκιαγράφησή του, γ) τη χρονική 
διάρκεια της κίνησης σύµφωνα µε το µήκος του και δ) το µέρος του σώµατος που 
κινείται ανάλογα µε την τοποθέτηση του συµβόλου σε ένα στύλο τριών γραµµών, τον 
τρίγραµµο στύλο (Δανιά, 2013; Κουτσούµπα, 2005). 

Από σχετικές έρευνες, στις οποίες εξετάστηκε η επίδραση της σηµειογραφίας 
Labanotation στη µάθηση του χορού (Δανιά, 2013; Fugedi, 2003; Ståhle-Varney, 
2001), αποδεικνύεται ότι η ανάλυση, κατανόηση, µνηµονική συγκράτηση και 
ανάκληση της κίνησης εντός του τελικού αποτελέσµατος της χορευτικής επίδοσης 
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καθίστανται ευκολότερες όταν το Labanotation χρησιµοποιείται ως µέσο στη 
διδακτική πράξη. 

 Το Labanotation δεν είναι περισσότερο περίπλοκο από την κίνηση που αναπαριστά. 
Αντιθέτως, αποτελεί µία σηµειωτική - συµβολική καταγραφή του κινούµενου 
σώµατος και µια σωµατοκεντρική γραφική ανάλυση του κατά περίπτωση χορού, 
αναπαριστώντας µε την ίδια ακρίβεια τη δοµή, την ποιότητα και το ύφος τόσο 
µεµονωµένων κινήσεων όσο και σύνθετων χορογραφιών. Το πόσο λεπτοµερής 
χρειάζεται να είναι η επικοινωνία, περιγραφή και ανάλυση των υλικοτεχνικών 
στοιχείων της αυθεντικής χορευτικής επίδοσης εξαρτάται κάθε φορά από τους 
στόχους και το επίκεντρο του µαθήµατος, την εµπειρία των µαθητών, το είδος του 
αναλυόµενου χορού, την εκπαιδευτική βαθµίδα, κ.ά.  

Το Labanotation παρέχει στο δάσκαλο εξαιρετική ευχέρεια ώστε να λειτουργήσει όσο 
αφαιρετικά επιθυµεί  προκειµένου να επικοινωνήσει µε τους µαθητές του µε ένα 
ακριβές και περιεκτικό κινητικό λεξιλόγιο. Ωστόσο, ο βαθµός στον οποίο ο χειρισµός 
του συστήµατος µπορεί να λειτουργήσει προς όφελος της διδασκαλίας και της 
µάθησης του χορού δεν είναι προδιαγεγραµµένος. Αντιθέτως, προκύπτει ως το 
αποτέλεσµα των µέσων και των τεχνικών που θα χρησιµοποιηθούν σε κάθε 
περίσταση για την παρουσίασή, επεξήγηση και ανάλυσή του. 

4. Το εργαλείο Labankido© 
Το  Labankido© αποτελεί ένα εποπτικό διδακτικό µέσο, το οποίο σχεδιάστηκε ειδικά 
για τις ανάγκες µίας νέας µεθόδου διδασκαλίας του ΕΠΧ, της Σηµειογραφικής 
µεθόδου Laban. Κάνοντας χρήση της θεωρίας Laban Movement Analysis (LMA) 
(Laban & Lawrence, 1974) και των συµβόλων Labanotation η µέθοδος αυτή 
εφαρµόστηκε στη διδασκαλία συγκεκριµένου ρεπερτορίου ελληνικών παραδοσιακών 
χορών από όλες τις περιοχές της Ελλάδος.  

Η επιλογή της θεωρίας LMA βασίστηκε στο γεγονός ότι δίνει τη δυνατότητα στο 
δάσκαλο να περιγράψει οποιαδήποτε κίνηση ως αποτέλεσµα συνδυασµών µεταξύ 
τεσσάρων βασικών κινητικών εννοιών. Οι έννοιες αυτές είναι: 

• Σώµα (γνώση σώµατος και µερών του, βασικές κινητικές δεξιότητες 
µετακίνησης π.χ. βάδισµα και µη µετακίνησης π.χ. ισορροπία). 

• Χώρος (κατευθύνσεις, επίπεδα και διαδροµές κίνησης). 

• Προσπάθεια (ποιοτικές αλλαγές στη δυναµική των κινήσεων). 

• Σχέσεις (σχέσεις µερών σώµατος µεταξύ του, σχέσεις σώµατος µε άλλα 
σώµατα ή αντικείµενα κατά την κίνηση).  
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Βάσει της Σηµειογραφικής µεθόδου Laban, η διδασκαλία των χορών ξεκινά από το 
επίπεδο επιµέρους κινητικών µοτίβων1 και καταλήγει στην παρουσίαση και 
εκµάθηση ολόκληρης της χορογραφίας του χορού. 

"

Σχήµα 1. Labankido©: διαφάνεια από το πρώτο µάθηµα 

"

Με ανάλογο τρόπο οργανώνεται εποπτικά η διδασκαλία εντός του εργαλείου 
Labankido©. Χρησιµοποιώντας ως περιβάλλον σχεδιασµού το λογισµικό PowerPoint 
2007, το Labankido© περιλαµβάνει δέκα θεµατικές ενότητες. Κάθε θεµατική ενότητα 
αποτελεί µία ξεχωριστή παρουσίαση PowerPoint που είναι το αντικείµενο 
διαπραγµάτευσης ενός ή δύο συνεχόµενων µαθηµάτων ΕΠΧ. Σε κάθε ενότητα 
αναλύονται και αναπαρίστανται µε σύµβολα Labanotation οι τέσσερις κινητικές 
έννοιες, µε τη βοήθεια κινουµένων σχεδίων, παιχνιδιών αντιστοίχισης και ατοµικών ή 
οµαδικών δραστηριοτήτων ανάγνωσης και χορευτικής απόδοσης σηµειογραφίας 
(Σχήµα 1). 

Για το σχεδιασµό των κινουµένων σχεδίων και των ασκήσεων αντιστοίχισης έχουν 
χρησιµοποιηθεί εικόνες, οµαδοποιηµένα σχήµατα και πλαίσια τα οποία είναι 
προσαρµοσµένα κινητικά κατά τρόπον ώστε να εναλλάσσονται επί της εκάστοτε 
διαφάνειας (ψευδοκίνηση). Επιπλέον, σε ορισµένες διαφάνειες χρησιµοποιείται 
συγχρονισµός ήχου και εικόνας ή χρονισµός ήχου-κίνησης συµβόλων, προκειµένου 
να τονιστούν σηµαντικά στοιχεία του µαθήµατος. Όλες οι διαφάνειες περιλαµβάνουν 
παιγνιώδεις δραστηριότητες προγύµνασης και εξάσκησης (drill and practice), ενώ οι 
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""
1 Η µικρότερη συνθετική µονάδα του χορού που αντιστοιχεί σε ένα ρυθµικό µοτίβο, δηλαδή 
σε ένα µουσικό µέτρο. 
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ασκήσεις σηµειογραφίας είναι σχεδιασµένες κατά τρόπον ώστε να προωθούν την 
αλληλεπίδραση και τη συνεργασία µεταξύ των µικρών χορευτών. 

Σκοπός της ψηφιακή παρουσίασης των συµβόλων Labanotation είναι να 
προσαρµόσει την εκµάθηση της σηµειογραφίας στις γνωστικές ικανότητες και τις 
απαιτήσεις των µικρών µαθητών, εµπλέκοντάς τους σε καταστάσεις «προ-
εννοιολογικού παιχνιδιού» (προσαρµογή του όρου βάσει του “pre-object play” βλ. 
Hutt, 1971). 

Η αλληλεπίδραση επί οθόνης µε τα παιχνίδια-σύµβολα Labanotation παρέχει την 
ευκαιρία πειραµατισµού και δοκιµής µε τις έννοιες στις οποίες αυτά παραπέµπουν, 
προωθώντας τις γνωστικές διαδικασίες που διέπουν την αναγνώριση και επίτευξη της 
επιθυµητής χορευτικής επίδοσης. Αντίστοιχες εµπειρίες δεν θα µπορούσαν να 
βιώσουν οι µικροί µαθητές εάν η διδασκαλία της σηµειογραφίας περιορίζονταν σε 
γραπτές οδηγίες ή στις λεκτικές υποδείξεις του δασκάλου. 

Λαµβάνοντας υπόψη τις αρχές της θεωρίας πολυµεσικής µάθησης (Mayer, 2002), σε 
καµία από τις διαφάνειες του Labankido© δεν γίνεται κατάχρηση περιφερειακών 
στοιχείων όπως π.χ. εφέ, χρώµατα, φόντο, στυλ και γενικά γραφιστικά στοιχεία. 
Αντιθέτως, περιττές γραπτές οδηγίες, πολύπλοκα εφέ, βίντεο και συνδυασµοί 
χρωµάτων αποφεύγονται, δεδοµένου ότι οι πληροφορίες αναπαρίστανται µε τρόπο 
αφαιρετικό και ταυτόχρονα περιεκτικό εντός των συµβόλων Labanotation (Σχήµα 2).  

 
 

Σχήµα 2. Labankido©: διαφάνεια από το δεύτερο µάθηµα  

Στόχος είναι η παροχή ενός πολυµεσικού διδακτικού εργαλείου, υποστηρικτικού στο 
έργο του δασκάλου, και όχι µίας τεχνολογικά προηγµένης εφαρµογής. Για αυτό το 
λόγο άλλωστε οι λειτουργικές του απαιτήσεις του Labankido© µπορούν να 
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καλυφθούν εξ ολοκλήρου από την πλειοψηφία των τάξεων χοροδιδασκαλίας. Ο 
απαραίτητος εξοπλισµός είναι ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής και ένας 
βιντεοπροβολέας (προτζέκτορας). 

5. Πρόταση έρευνας εφαρµογής και αξιολόγησης του 
Labankido©  
Το εποπτικό εργαλείο Labankido© χρησιµοποιήθηκε εντός της Σηµειογραφικής 
µεθόδου Laban για τη διδασκαλία ΕΠΧ σε αρχάριους χορευτές του Τµήµατος 
Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού, του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών. Η αποτελεσµατικότητα της συγκεκριµένης µεθόδου 
ελέχθηκε µέσω προγράµµατος παρέµβασης, έναντι µίας µεθόδου που χρησιµοποίησε 
ως µοναδικό µέσο την επίδειξη του χορού από το δάσκαλο. 

 Στην έρευνα πήραν µέρος 106 δευτεροετείς φοιτητές και φοιτήτριες (ηλικίας 19-22 
χρονών), οι οποίοι διδάχθηκαν ελληνικό παραδοσιακό χορό χωρισµένοι σε δύο 
διαφορετικές οµάδες (µία για κάθε µέθοδο διδασκαλίας) (Δανιά, 2013)." Από τα 
αποτελέσµατα της έρευνας διαπιστώθηκε στατιστικώς σηµαντική ενδοατοµική 
βελτίωση στη χορευτική επίδοση των ατόµων που διδάχθηκαν χορό µε τη 
Σηµειογραφική µέθοδο Laban, ενώ αντίστοιχη βελτίωση δεν παρατηρήθηκε στις 
επιδόσεις της άλλης οµάδας. 

Ωστόσο, η γενίκευση των συγκεκριµένων αποτελεσµάτων δεν θα µπορούσε να τεθεί 
σε ισχύ πριν τη διεξαγωγή παρόµοιων ερευνών σε άλλους πληθυσµούς ή 
εκπαιδευτικά πλαίσια. Για το σκοπό αυτό η παρούσα εργασία προτείνει τη διεξαγωγή 
αντίστοιχης έρευνας σε δείγµα µαθητών πρώτης σχολικής ηλικίας (5-7 χρονών), 
αρχάριων στο µάθηµα του ΕΠΧ."Τα διαδοχικά στάδια διεξαγωγής της έρευνας θα 
έχουν ως εξής: 

• Επιλογή δείγµατος. Το δείγµα της έρευνας θα αποτελείται από δύο οµάδες 
µαθητών (αγοριών και κοριτσιών) 5-7 χρονών, οι οποίοι δεν θα έχουν 
διδαχθεί χορό στο παρελθόν και θα καταταχθούν τυχαία σε δύο οµάδες: α) 
Οµάδα Α (διδασκαλία του ΕΠΧ µε τη Σηµειογραφική µέθοδο Laban) και β) 
Οµάδα Β (διδασκαλία του ΕΠΧ µε τη µέθοδο του παραγγέλµατος). Το 
συγκεκριµένο δείγµα θα προέρχεται από ιδιωτικό σύλλογο εκµάθησης 
ελληνικών παραδοσιακών χορών. 

• Καθορισµός µαθησιακών στόχων και διδακτικών µέσων. Στην Οµάδα Β θα 
διδαχθεί ένα συγκεκριµένο ρεπερτόριο χορών από το δάσκαλο, ο οποίος θα 
αποτελεί το µοναδικό σηµείο αναφοράς και µίµησης. Στην Οµάδα Α εκτός 
από το πρότυπο του δασκάλου θα χρησιµοποιηθεί το εποπτικό εργαλείο 
Labankido© σε συνδυασµό µε ατοµικά και οµαδικά παιχνίδια και κινητικές-
ρυθµικές ασκήσεις στο ίδιο ρεπερτόριο παραδοσιακών χορών.  
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• Διεξαγωγή της έρευνας. Η έρευνα θα περιλαµβάνει 24 συνεχόµενα µαθήµατα 
διάρκειας 45 λεπτών, που θα διδαχθούν σε χρονικό διάστηµα 3 µηνών (2 
φορές την εβδοµάδα). Τα µαθήµατα της Οµάδας Α θα βιντεοσκοπηθούν 
προκειµένου να αξιολογηθούν ποιοτικά. Επιπλέον, το συνολικό δείγµα θα 
βιντεοσκοπηθεί πριν, στη λήξη και µετά τη λήξη του προγράµµατος κατά τη 
διάρκεια εκτέλεσης επιλεγµένων κινητικών µοτίβων προκειµένου να 
αξιολογηθεί η χορευτική τους επίδοση βάσει ειδικά διαµορφωµένου οργάνου 
αξιολόγησης (Δανιά, 2009). 

• Ποιοτική αξιολόγηση Labankido©. Η αποτελεσµατικότητα χρήσης του 
εργαλείου Labankido© θα διεξαχθεί µε ποιοτικές µεθόδους έρευνας και 
ειδικότερα: σηµειώσεις πεδίου, ερωτηµατολόγια αξιολόγησης ενδιαφέροντος 
και συστηµατική παρατήρηση των βιντεοσκοπηµένων µαθηµάτων.  

Πριν τη διεξαγωγή της έρευνας θα διασφαλιστεί η συναίνεση των γονέων-κηδεµόνων 
των συµµετεχόντων, ενώ η προστασία της ανωνυµίας τους θα τηρηθεί καθόλη τη 
διάρκειά αυτής. 

6. Συµπεράσµατα 
Στις πρώτες εκπαιδευτικές βαθµίδες η µάθηση µέσω παρατήρησης του προτύπου του 
δασκάλου (Bandura, 1969), συνιστά µία αποτελεσµατική τακτική διδασκαλίας. 
Ωστόσο, σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης η διδασκαλία του χορού που ως µόνο 
µέσο χρησιµοποιεί την πρότυπη εκτέλεση του δασκάλου, καθιστά τους µαθητές 
κινητικά εξαρτώµενους εκθέτοντάς τους σε ένα πυκνό όγκο πληροφοριών. Κατά 
συνέπεια, µειώνει τις ευκαιρίες που αυτοί έχουν για να αναπτύξουν αυτόνοµες 
στρατηγικές δράσης και σκέψης, και να µεταφερθούν στη θέση των υπεύθυνων 
χειριστών της κινητικής µάθησης. 

Τα παιδιά πρώτης σχολικής ηλικίας µπορούν να κινηθούν ευέλικτα µεταξύ 
διαφορετικών συµβολικών συστηµάτων (π.χ. προφορικών, γραπτών, εικονικών, κ.ά.) 
προκειµένου να επικοινωνήσουν και να εκφραστούν λεκτικά ή κινητικά. Τα 
σύµβολα, ως διαµεσολαβητές στη διαδικασία ερέθισµα-αντίδραση (δάσκαλος που 
δείχνει το χορό-µαθητές που ακολουθούν µε απόλυτη ακρίβεια τα βήµατά του), 
µπορούν να προωθήσουν τη µάθηση του χορού από το επίπεδο της µίµησης στο 
επίπεδο της εµπρόθετης χορευτικής δράσης.  

Το εποπτικό εργαλείο Labankido© µπορεί να υποστηρίξει αυτή τη διαδικασία 
εφόσον θέτει σε εφαρµογή συγκεκριµένες παιδαγωγικές θεωρίες και καινοτόµες 
διδακτικές προσεγγίσεις για τη δηµιουργία ενός ψηφιακού µικρόκοσµου συµβολικής 
αναπαράστασης των χορών. Απευθυνόµενο στις αναπτυξιακές ανάγκες και 
προτιµήσεις των «ψηφιακά ιθαγενών» µαθητών, το δυναµικό του θα πρέπει να 
αξιοποιηθεί και να αξιολογηθεί ερευνητικά σε ποικίλους µαθητικούς πληθυσµούς. Η 
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συγκριτική θεώρηση ερευνών αυτού του είδους, θα δώσει τη δυνατότητα τόσο για 
την εξαγωγή εµπειρικών συµπερασµάτων σχετικών µε τη θεωρητικά βάσιµη θετική 
επίδραση της σηµειογραφίας Labanotation στην εκµάθηση του χορού, όσο και για 
την αποτελεσµατικότητα προσάρτησης της πληροφορικής στην εκπαίδευση κινητικά 
επιδέξιων χορευτών ελληνικού παραδοσιακού χορού. 
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Abstract 

The aim of the present study is the presentation of a new tool: Labankido© (Dania, 2013), 
which is based on PowerPoint software and is designated to be used as a multimedia tool in 
the teaching of Greek traditional dance. Its basic characteristic is the use of Laban notation 
symbols -in digital-multimedia activities- for the visual and auditory representation of dance 
form component elements. The new product’s up to date applications and perspectives are 
taken into consideration according to definite pedagogical theories and innovative teaching 
practices. Furthermore, a new qualitative research is proposed in order to evaluate the 
effectiveness of Labankido© in the context of teaching Greek traditional dance to novice 
young dancers aged 5-7 years old.  
 
Keywords: Labankido©, Laban notation system of movement and dance-Labanotation, Greek 
traditional dance.   


